

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учрежде-
ние высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра всеобщей истории

Империя Карла Великого: история создания и этапы развития

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 411 группы
направления 46.03.01 «История»
Института истории и международных отношений
Серебряковой Полины Дмитриевны

Научный руководитель
доцент, кандидат исторических наук _____ Е. Н. Многолетняя

Зав. кафедрой
доктор исторических наук, профессор _____ Л. Н. Чернова

Введение. Империю Карла Великого принято считать первой в эпохе раннего средневековья. Действительно, в период с 476 по 800 гг. на огромной территории бывшей Западной Римской империи не существовало подобного государственного образования. Таким образом, империю Карла Великого можно считать поистине уникальным явлением в Средневековье. Однако если обратиться к истории империй в целом, то держава франков не представляет собой чего-то особенного. Такие государственные образования существовали и до Карла Великого, и после него. Они создавались выдающимися полководцами, занимали порой необъятные территории, но после смерти основателя стремительно разваливались. С данной точки зрения, государство Карла Великого является ещё одним примером недолговечной империи. Тем не менее, для современников и потомков эта эпоха была синонимом величия, что было запечатлено в слиянии имени и титула императора – «Charlemagne».

Актуальность темы в том, что сама идея объединения Европы характерна для современности в создании Европейского союза. Империя Карла Великого охватывала треть территории современной Западной Европы и сыграла огромную роль в формировании средневековой западноевропейской цивилизации. Следует отметить, что период правления императора оказал большое влияние на весь последующий ход европейской истории.

Степень изученности темы. Научную литературу, используемую при работе, можно разделить на следующие проблемно-тематические группы:

В первую очередь, это исследования, посвящённые истории франкского королевства.

Обширный труд по происхождению и устройству империи франков создал французский историк С. Лебек. Его монография «Происхождение франков V – IX»¹ охватывает период V – IX вв., и повествует о правлении франкских королей из династии Меровингов и Каролингов, вторая половина монографии посвящена Карлу Великому. Продолжением труда С. Лебека

¹ Лебек, С. Происхождение франков V–IX вв. – М., 1993. – 354 с.

стал второй том из этого цикла написанный Л. Тейсом «Наследие Каролингов»². Исследование посвящено событиям периоду от смерти Карла Великого до правления последнего Каролинга.

Из отечественной историографии следует упомянуть раздел «Франкское государство: Каролинги»³ под авторством Ю.Л. Бессмертного в общей монографии «История Франции» под редакцией А.З. Манфреда. В нем автор уделяет внимание истории Франции с древних времен до распада империи Карла Великого.

Примечательна и статья А.И. Сидорова «Взлет и падение Каролингов»⁴. Дается всесторонняя характеристика роли церкви во Франкском государстве, а также общая характеристика Каролингской империи как политического и идеологического проекта.

Во-вторых, использовались исследования, посвящённые непосредственно правлению Карла Великого.

Работа отечественного историка А.П. Левандовского «Франкская империя Карла Великого»⁵ заслуживает отдельного внимания, в ней представлен не просто портрет знаменитого основателя Франкской империи, но и подробная история самой эпохи периода становления центральных средневековых государств Запада — Франции, Германии, Италии.

По внешней политике Карла Великого интерес представляет статья М.М. Горелова «Войны Карла Великого»⁶ в сборнике «Карл Великий: реалии и мифы» под редакцией А.А. Сванидзе. Рассматривается непосредственно сам процесс создания империи, а именно войны, без которых бы империи не было; а так же заключительная часть статьи посвящена вооружённым силам Франкского государства эпохи Каролингов, ибо без представления о состоя-

² Тейс, Л. Наследие Каролингов IX – X вв. – М., 1993. – 274 с.

³ Бессмертный, Ю.Л. Возникновение Франции // История Франции / отв. ред. А.З. Манфред. – М., 1972. – Т. 1. – 9 - 52 с.

⁴ Сидоров, А. И. Взлет и падение Каролингов // Историка эпохи Каролингов / сост. М. А. Тимофеев. – М., 1999. – 189-220 с.

⁵ Левандовский, А.П. Франкская империя Карла Великого. – М., 2013. – 292 с.

⁶ Горелов, М.М. Войны Карла Великого: создание империи / Карл Великий: реалии и мифы. – М., 2001. – 25 - 45 с.

нии военного дела в данную эпоху невозможно во всей полноте представить себе и сами войны этой эпохи.

Немецкий историк Д. Хэгерманн в своём труде «Карл Великий»⁷ также подробно рассматривает личность Карла и различные аспекты деятельности франкского короля и императора: административный, хозяйственный, культурный, духовный.

Ценным представляется труд французский философа и историка Р. Мюссо-Гулара «Карл Великий»⁸, автора ряда книг по истории Франции в период правления Каролингов. В нем подробно рассматривается правление Карла Великого, больше внимания уделяется внутренней политике Карла и устройству империи, также автор приводится подробный анализ источников эпохи – капитуляриев.

Для написания работы привлекалась работа венгерского историка Е. Гергея «История папства»⁹, в которой подробно рассмотрены взаимоотношения Каролингов и института папства.

Монография отечественного историка Н.Ф. Колесницкого «Феодальное государство»¹⁰. Для нас интересен автор тем, что он подробно рассматривает государственный строй при Карле Великом на основе его капитуляриев.

Работа немецкого историка Г. Дельбрука «История военного искусства в рамках политической истории»¹¹ содержит глубокий анализ военного строительства империи Карла Великого.

Таким образом, в отечественной и зарубежной историографии период Франкской империи изучен достаточно хорошо и цельно.

Цель бакалаврской работы состоит в том, что бы рассмотреть процесс образования Империи Карла Великого и основные этапы ее развития.

Для достижения цели необходимо решить следующие **задачи**:

⁷ Хэгерманн, Д. Карл Великий. – М., 2003. – 704 с.

⁸ Мюссо-Гулар, Р. Карл Великий. – М., 2003. – 176 с.

⁹ Гергей, Е. История папства. – М., 1996, - 463 с.

¹⁰ Колесницкий, Н.Ф. Феодальное государство. – М., 1967. – 272 с.

¹¹ Дельбрук, Г. История военного искусства в рамках политической истории. – СПб., 1996. – Т. 3. – 448 с.

- проанализировать внешнюю политику короля франков Карла Великого;
- проследить организацию власти и устройство Империи Карла Великого;
- проанализировать период правления Людовика Благочестивого;
- выявить причины распада империи и условия Верденского договора;

В ходе работы использованы следующие письменные источники:

1) нарративные источники: Эйнгард «Жизнь Карла Великого»¹²; Аноним «Жизнь императора Людовика»¹³; Лоршские анналы¹⁴; Анналы королевства франков¹⁵;

2) законодательные источники: Капитулярий о поместьях¹⁶, Всеобщий капитулярий для государевых посланцев (802)¹⁷, Капитулярий об отправлении правосудия¹⁸, Булонский капитулярий¹⁹, Капитулярий для областей к западу от Сены 807г.²⁰, Раздел империи 806 года²¹, Раздел империи 817 года²².

¹² Эйнгард Жизнь Карла Великого / Пер. с лат. М.С. Петровой. – М., 2005. – 304 с.

¹³ Аноним Жизнь императора Людовика // Историки эпохи Каролингов / сост. М. А. Тимофеев; пер. с лат. М. С. Петровой и др. – М., 1999. – 37 - 97 с.

¹⁴ Большие Лоршские анналы (ч 2) // Хрестоматия по истории средних веков / Сост. С.Д. Сказкин. – М., 1961. – Т. 1. – 458 - 472 с.

¹⁵ Анналы королевства франков [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: https://vostlit.info/Texts/rus17/Annales_regni_francorum/frametext1.htm (дата обращения 5.05.2024). – Загл. с экрана.

¹⁶ Капитулярий о поместьях // Хрестоматия по истории средних веков / Сост. С.Д. Сказкин. – М., 1961. – Т. 1. – 435 - 444 с.

¹⁷ Всеобщий капитулярий для государевых посланцев 802 г. // Каролингская эпоха. Из истории Западной Европы в раннее Средневековье / Под ред. А.А. Сванидзе и Г.П. Мягкова. – Казань, 2002. – С. – 165.

¹⁸ Капитулярий об отправлении правосудия // Каролингская эпоха. Из истории Западной Европы в раннее Средневековье / Под ред. А.А. Сванидзе и Г.П. Мягкова. – Казань, 2002. – С. 175.

¹⁹ Булонский капитулярий // Каролингская эпоха. Из истории Западной Европы в раннее Средневековье / Под ред. А.А. Сванидзе и Г.П. Мягкова. – Казань, 2002. – С. 173.

²⁰ Капитулярий для областей к западу от Сены 807г. MG, I, p. 134 // Дельбрук, Г. История военного искусства в рамках политической истории. – СПб., 1996. – Т. 3. – С. 22.

²¹ Раздел империи 806 года [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: https://vostlit.info/Texts/Dokumenty/France/IX/800-820/Karl_Gr/divisio_imperii_806.htm (дата обращения 25.05.2024). – Загл. с экрана.

²² Раздел империи 817 года [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: https://vostlit.info/Texts/Dokumenty/France/IX/800-820/Ludwig_I/divisio_imperii_817.htm (дата обращения 25.05.2024). – Загл. с экрана.

Бакалаврская работа состоит из «Ведения», трех глав (первая глава – Государство накануне правления Карла Великого, вторая глава – Рождение империи и ее расцвет – состоит из двух параграфов, третья глава – Людовик Благочестивый и раздел империи – состоит из двух параграфов), «Заключения» и «Списка использованных источников и литературы».

Основное содержание работы. В первой главе работы рассказывается о государстве Карла накануне его правления, а именно о политике двух личностей, на которых стоит остановиться, и которые определили дальнейшее развитие франков и подготовили царствование Карла Великого – Карла Мартелл и Пипин Короткий.

Карл Мартелл создаёт такую систему, которая положила начало складывания нового общественного строя, названного феодализмом. Он был первым, кто начал использовать бенефиции на постоянной основе. Для бенефицием необходимы земли, поэтому Карл Мартелл становится на путь секуляризации церковных земель.

Таким образом, при правлении Карла Мартелла начали утверждаться феодальные отношения во франкском обществе, закрепилось исключительное право быть воином за феодальными землевладельцами. Тем самым произошло размежевание социальных функций: крестьяне занимались сельскохозяйственным трудом, а землевладельцы, зная сосредоточили в своих руках военное дело, суд, управление. А также Карл Мартелл смог создать боеспособное войско, но в тоже время заслужил неодобрение церкви. А также была обеспечена прочная власть над всеми землями между Луарой и Рейном и значительное влияние в ряде соседних областей. Но был и еще положительный итог, появление конного войска стало толчком к образованию впоследствии особой социальной группы - рыцарства.

Пипин Короткий продолжил его политику. Он реформирует церковь, денежную систему, укрепляет связь с Римом.

Таким образом, в то время как Карл Мартелл заложил социальные основы нового общества, юридический фундамент всей системы, развившейся и укрепившейся затем повсюду на Западе. Но и не меньшим был вклад короля Пипин III Короткого, он закрепил и развил достижения своих предков. Главным итогом его правления стал союз Рима и франкского духовенства, который увенчал принятие королевского титула и упорядочил церковно-административную проблему, тем самым открывал широкую дорогу будущему — наследник Карла Мартелла и Пипина Короткого получал государство в котором царил мир под эгидой закона и церкви.

Вторая глава посвящена рождению и развитию империи Карла Великого. В первом параграфе рассматриваются важнейшие направления внешней политики Карла Великого. Выявляются как общие черты, так и особенности действий правителя, обусловленные своеобразием положения в тех регионах Европы, которые оказались в сфере завоевательной политики короля франков. Анализируется завоевательная политика Карла в землях Италии с особым вниманием по отношению к взаимоотношениям короля франков с папством и Византией. Специальное внимание уделяется саксонским войнам 772—804 гг., достижение успеха в которых было связано с постепенным переосмыслением отношения Карла к социально-политической элите саксонского общества и открытию для её представителей доступа в состав формирующегося феодального класса. Особенностью саксонских войн Карла Великого является тесная связь завоевательной политики с попытками христианизации саксов.

Второй параграф посвящен внутренней организации империи. А именно ее военное, государственно-административное и социальное устройство. Анализируются капитулярии Карла Великого, направленные на создание прочного правового порядка, реорганизацию центрального и местного управления, развитие культуры и просвещения.

В третьей главе рассматривается империя при Людовик Благочестивом и Верденский раздел.

В первом параграфе рассматриваются церковные преобразования Людовика Благочестивого. Он поддерживал монастырскую реформу Бенедикта Анианского, строил церкви и монастыри, жаловал им земли и даровал привилегии. В годы его правления продолжался процесс укрепления имперской Церкви. Император принимал под защиту епископские кафедры, монастыри и капитулы на всей территории государства, жаловал им земельные владения и даровал привилегии. Многие церковные структуры стали напрямую подчиняться императору.

В 817 г. Людовик Благочестивый впервые даровал папскому престолу императорскую привилегию, подтвердив автономию папского государства и право свободного избрания папы Римского при условии его утверждения императором.

Устройство империи рассматривается на основе документа о разделе империи 817 г. По этому документу провозглашалось единство и неделимость империи, которое нельзя нарушать, поскольку это творение Бога. Империя не является наследством и не может делиться между наследниками, что противоречило франкским традициям.

Во втором разделе рассматривается раздел империи между сыновьями Людовика Благочестивого и анализируются его причины. Следовательно, суть конфликта среди Каролингов, приведшая к Верденскому разделу 843 г., состояла не просто в личном соперничестве и противостоянии отца и сыновей, а раздел был результатом борьбы разных взглядов на то, как соединить интересы династии и задачи поддержания единой власти в королевстве франков, и явился воплощением принципов именно последнего документа. Идея Карла Великого не была реализована сразу, однако именно предпринятая им попытка создать новую практику наследования сделала возможной передачу трона от Людовика Благочестивого к его младшему сыну Карлу Лысому в обход устоявшейся династической традиции.

Заключение. Франкская империя распалась спустя время родоначальника, как это нередко бывало в истории. Но ее главным итогом стала не

только самая модернизированная «франкская» модель западного феодально-средневекового общества. В результате раздела империи в начале X в. между потомками Карла Великого сложились основы будущих Франции (Западно-Франкское государство), германских государств (Восточно-Франкское государство), зародыш будущей Италии.